

Шустова Светлана Викторовна^{1✉}, Маслова Диана Львовна², Карими-Мотаххар Джанолах³

^{1,2}Пермский государственный национальный исследовательский университет

^{1,2}г. Пермь, Российская Федерация

³Тегеранский университет, г. Тегеран, Иран

lanaschust@mail.ru

Значение инструментальности в семантическом потенциале глаголов русского языка

Аннотация

В предлагаемой статье анализируется функциональный потенциал глаголов русского языка с целью выявления и описания синкретичных значений. Особенности появления и развития в языке глаголов с инкорпорированными актантами и их функциональные свойства изучены фрагментарно. Востребованность изучения таких глаголов связана с их важной ролью для языковой экономии. В фокусе внимания находятся вопросы, связанные с актуализацией категории инструментальности в языке. Инструментальность как семантическая категория функциональной грамматики может быть представлена разноуровневыми языковыми средствами, в том числе в рамках синкретичных или инкорпорантных комплексов. В лингвистике выделяются опредмеченный и неопредмеченный способы осуществления действия. Предметная инструментальность предполагает наличие материального инструмента, а непредметная подразумевает употребление действия-способа. В качестве инструмента в широком понимании могут выступать также речь, состояния, действия, информация. В статье предлагается анализ семантики глагольных лексем, позволяющий фиксировать прототипические значения реализации инструментального значения. В результате для каждого из трёх отсубстантивных глаголов инструментальной семантики – *стучать*, *бить* и *колотить* – выявлено 4–5 значений, 2–6 синонимов в зависимости от конкретного значения. Лексикографический анализ демонстрирует особенности реализации валентностного потенциала глагольных лексем, что позволяет фиксировать реализацию одного из представленных значений в условиях конкретного контекста. Полученные результаты демонстрируют необходимость учёта грамматических особенностей глаголов при актуализации в контексте.

Ключевые слова: глагол, категория инструментальности, функциональный потенциал, отсубстантивные глаголы, семантическая категория

© Шустова С. В., Маслова Д. Л., Карими-Мотаххар Дж. 2022

Для цитирования: Шустова С. В., Маслова Д. Л., Карими-Мотаххар Дж. Значение инструментальности в семантическом потенциале глаголов русского языка // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2022. Вып. 8, № 4. С.205–215. https://doi.org/10.22250/24107190_2022_8_4_205